

Пантелеймон Пономаренко был незаурядным партийным и государственным деятелем Советского Союза. Он руководил двумя союзными республиками – Белоруссией и Казахстаном.

Предлагаем вашему вниманию мнения о нем двух авторов из этих республик.

Алесь **КАРЛЮКЕВИЧ**,  
член Союза писателей Беларуси

## **ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ ПОНОМАРЕНКО**

**Пантелеймон Кондратьевич Пономаренко – сложная и достаточно непростая фигура в советской политике 1930–1960-х гг. Родился будущий партийный деятель в Краснодарском крае в 1902 году. С 1937 года – в аппарате ЦК ВКП(б). В 1937 – 1948 годах – первый секретарь ЦК КП(б) Беларуси.**



В годы Великой Отечественной войны был начальником Центрального штаба партизанского движения при Ставке Верховного Главнокомандования. Сталин высоко оценивал его деятельность, существуют свидетельства (правда, неподтвержденные какими-либо документами) о том, что он ориентировался на Пономаренко как на своего преемника. В декабре 1952 – марте 1953 г. Пономаренко – заместитель Председателя Совета министров СССР. В 1954–1955 годах Пантелеймон Кондратьевич – первый секретарь ЦК Компартии Казахстана. Известно, что в 1954 году после освобождения историка Е. Бекмаханова Пономаренко выступил с резким осуждением его ареста. В 1955 году на посту пер-

вого секретаря ЦК Компартии Казахстана Пономаренко сменил Л. И. Брежнев.

И в Беларуси, и в Казахстане партийный секретарь старался поддерживать активные связи с писателями. Сохранилась большая личная библиотека Пономаренко, в которой значительное место занимают книги с автографами белорусских, советских писателей. В минском издательстве «Звезда» выпущен в свет сводный каталог «Пантелеймон Пономаренко: личный архив и книжное собрание». Руководителем творческого проекта выступил кандидат исторических наук Виталий Владимирович Скалабан. Отдельные страницы книги занимает описание книг с автографами, которые сейчас хранятся в Центральной научной библиотеке Национальной академии наук Беларуси в Минске. Они поступили в Беларусь в 1985 году (умер Пономаренко в январе 1984 года). Передала библиотеку вдова Пантелеймона Кондратьевича – Вера Георгиевна.

И среди других книг в личной библиотеке П. Пономаренко – книги казахстанских авторов, книги, вышедшие в Алма-Ате. Их, кстати, дарили, подписывали в самые разные годы. И тогда, когда Пантелеймон Кондратьевич уже не работал в Казахстане. Как, к примеру, и в случае с авторефератом диссертации на соискание ученой степени доктора философских наук – «Язык Тукая (лексика и фразеология)» Г. С. Амирова (Алма-Ата, 1968). Читаем дарственную надпись: «Глубокоуважаемому Пантелеймону Кондратьевичу на добрую память и с искренней благодарностью от бывшего партизана Гаяна Амирова. Г. С. Амиров. 23/II-68».

«Думы о целине» Ф. Моргуна были изданы в 1968 году. В московском изда-